



生殖医学中心：“好孕”连连“捷报”频传

□记者 邱一帆

“要个孩子咋就这么难！”这是不少不孕不育患者的烦恼。对于他们来说，采用人工授精和试管婴儿等人类辅助生殖技术妊娠，是最后的希望。漫漫求子路，屡败屡战让他们不仅身心饱受煎熬，而且承受着巨大的经济压力。如今，对于我市的不孕不育患者来说，拥有一个新生命不再是奢望，不必东奔西走，在周口市中心医院就可以收获“好孕”。

7月份我中心共进行胚胎移植11人，成功怀孕8人。试管婴儿的成功率稳定在60%左右(国内试管婴儿的总体成功率在40%~60%)。截至目前，我中心已经诞生14个“试管宝宝”。近日，市中心医院生殖医学中心传来“捷报”。该中心以精湛的技术挽救了一个个不孕不育家庭，圆了他们的生育梦想。

需求多，发展空间大

我市是一个拥有1200多万人口的农业大市，常住人口有900多万，其中育龄人口有400多万。按照不孕症的发病率来计算，有8万对左右的育龄夫妇需要借助辅助生殖技术来解决生育问题。如果辐射到豫东南地区，则会有更多不孕不育患者需要辅助生殖。

试管婴儿技术，简单来说，就是采用人工方法让卵子和精子在体外结合，并在实验室里完成早期胚胎发育，然后将胚胎移植到母体子宫内发育而诞生出婴儿，是一种增加怀孕机会的助孕技术。

国家对申请试管婴儿资质的医疗机构的要求是三级医院(三级综合医院或三级妇幼保健院)。市中心医院根据《人类辅助生殖技术管理办法》的要求，确保场地、人员、设备等符合规定。经过艰难筹备，2022年3月2日，市中心医院通过体外受精-胚胎移植及卵胞浆内单精子显微注射技术试运行的评审验收，成为豫东南地区首家获批该技术的医疗机构。

截至2022年12月31日，全省共有辅助生殖机构32家。有资质使用体外受精-胚胎移植及卵胞浆内单精子显微注射技术的共有17家，其中郑州市7家，洛阳市、南阳市各2家，新乡市、濮阳市、漯河市、三门峡市、焦作市、周口市各1家。

在人类辅助生殖技术中，试管婴儿技术收费项目多，价格昂贵、周期长，“生育之重”令不少家庭倍感压力。据了解，每个取卵周期(从男女双方的检查开始，到取卵、移植、胚胎观



高玉青抱着刚出生的“试管宝宝”(受访者供图)。

察、胚胎冷冻、囊胚培养、胚胎保存等)的总费用在3.5万元左右。因此，要想为这些家庭节约生育开支，提高助孕成功率至关重要。

开头难，只要肯钻研

在试管婴儿技术获批的最初一个多月里，各种困难和挑战接踵而至：学科起步晚，周边都是成熟的大生殖医学中心，短时间内难以形成自身优势；新兴学科，技术仍停留于理论阶段，经验不丰富；助孕病人的筛选、宣教，科学流程的制定以及各部门之间的配合等工作繁杂。

回忆起当初的困境，生殖医学中心主任高玉青感慨万千：“正是医院的大力支持和鼓励，让生殖医学中心在短期内迈出了最艰难的第一步。”作为市中心医院重点发展学科，自生殖医学中心成立以来，医院党委高度重视，大力扶持和推进学科建设，在硬件设施、人才队伍建设和技术引进上给予了足够的保障和支持。医院多次召开协调会，听取汇报，现场办公，解决问题。

生殖医学中心开展的业务与其他科室有很大不同，每一个环节环环相扣，每一个细节都直接关系到助孕成功率。因此，各项工作宁可严一些，也不能松半分。在人才队伍建设上，该中心长期致力于生殖医学专业的有效推进，在人才培养、规范诊疗路径、群众生殖健康教育等方面做了大量工作。在高玉青的带领下，科室人员坚持强化理论学习，反复练习操作，总结经验教训，按时组织考核，定期派出科室骨干外出进修。一路摸爬滚

打，生殖医学中心的诊疗越来越规范，方案应用渐渐成熟，助孕成功率稳步提升。

据了解，该院生殖医学中心现有人员19人，其中5人拥有高级职称。强大的团队可以保证生殖医学中心各项业务安全有效开展。此外，作为生命延续的“接力棒”，市中心医院产科是全市危重症孕产妇急救中心，承担着危重症孕产妇的转诊及救治工作。多年来，产科拥有一支强大的专家团队，对疑难危重症的诊疗救治具有丰富的临床经验，极大保障了母婴安全。

短时间内，生殖医学中心学科建设水平迅速提升，形成了以第一代、第二代试管婴儿技术为核心，一系列衍生技术协调发展的专科诊疗体系。据了解，目前生殖医学中心可开展的人类辅助生殖技术有夫精人工授精技术、体外受精-胚胎移植技术及卵胞浆内单精子显微注射技术。同时，该中心可独立开展生殖内分泌激素测定、AMH测定、宫腔镜检查、输卵管插管技术、男性精液常规检查、精子形态学分析、精子DNA碎片率检测等多项业务，可以较好地满足不孕不育患者的需求。

喜相逢，首例“开门红”

从2022年3月2日生殖医学中心获批开展试管婴儿业务，到当年12月26日第一例试管婴儿成功诞生，短短300天，记录着市中心医院的速度，承载着市中心医院的高度。然而，成功的背后却充满着艰辛。

张女士已经结婚2年，因不孕在

当地医院做了检查，结果显示：左侧输卵管粘连，右侧输卵管不通。随后她在当地医院接受了腹腔镜联合手术治疗，术后积极备孕1年多仍未怀孕。2022年2月，张女士前往市中心医院进一步检查，复查输卵管造影提示：双侧输卵管阻塞。这意味着张女士自然怀孕的概率很低。得知此结果，张女士感到非常绝望、无助，眼泪止不住地往下流。

高玉青和同事仔细了解患者情况后，建议张女士选择试管婴儿技术助孕，并向张女士夫妇详细讲解了试管婴儿技术助孕的流程、成功率、花费等。恰逢此时，市中心医院试管婴儿技术的国家级评审通过验收，张女士决定在市中心医院进行助孕。医生在确认夫妻双方均无试管婴儿助孕禁忌证后，根据张女士的具体情况，认真制订个性化的助孕方案。接下来，张女士就进入了各个阶段的准备：促排卵、监测卵泡发育、打夜针、取卵、体外受精、胚胎观察、胚胎移植等。

2022年4月6日，结合张女士的胚胎发育情况，高玉青为张女士挑选了2枚优质胚胎，进行了新鲜周期胚胎移植。移植后的第14天，张女士怀着忐忑不安的心情来验孕，既紧张，又期待。当医生宣布她怀孕的那一刻，她激动万分，喜极而泣。

张女士怀孕后，市中心医院高度重视，生殖医学科、产科、超声科共同组成专家组对其进行严密监护。2022年12月26日凌晨，张女士突然发生胎膜早破，当时正值预产期，于是她赶紧到产科住院待产，并于当天上午8时50分顺利产下一名体重3700克的健康男婴。

“这一刻值得永远铭记。我院首例试管婴儿成功诞生，标志着我院人类辅助生殖技术迈上了一个新台阶，填补了我市乃至豫东南地区试管婴儿技术的空白。”高玉青大喜过望。

望着襁褓中的婴儿，张女士激动地说：“真不敢相信这是我的孩子！感谢周口市中心医院，感谢生殖医学中心及产科所有给予我帮助和照顾的医务人员，让我们实现了做父母的心愿。”

“下一步，我们要把工作重点放在精进试管婴儿技术以及诊治复发性流产等方面。我们的宗旨是不仅让病人怀得上，还要保得住、生得好！”高玉青说，“我们将不断提高团队业务水平，更好地服务患者，让更多的不孕不育患者不出周口就能实现生育梦想。”①6

共建网络安全 共享网络文明

为全面建设现代化周口 汇聚强大网上正能量

本报讯(记者 徐松)9月11日至17日，全国同步举办2023年国家网络安全宣传周活动。11日上午，我市在郸城县举行2023年国家网络安全宣传周活动开幕式暨2023年周口市网络安全大会。市委常委、宣传部长王少青，市人大常委会副主任杨雪芹，市政协副主席岳新坦出席活动。今年的活动主题“网络安全为人民、网络安全靠人民”。

会议指出，周口市网络空间综合治理取得明显成效，网上正能量更加充沛，网络文化丰富多彩，网络生态持续向好，网络空间更加清朗，网络文明建设再上新台阶，连续4年获评“争做河南好网民工程”先进单位。

会议要求，要深入学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记关于网络强国的重要思想，坚持党管互联网，坚持网信为民，推动我市网信事业高质量发展。要聚焦风险防范，践行为民理念，高标准开展网络安全宣传周活动，营造网络安全人人参与、人人有责、人人共享的浓厚氛围。要汇聚文明力量，引导广大网民“争做周口好网民、传递网上正能量”，共建风清气正网络空间。各相关单位要通过举办内容新颖、形式多样的宣传教育活动，共创网络安全文明，为全面建设现代化周口汇聚强大网上正能量。②2

提高全民科学素养 培育创新后备人才

本报讯(记者 田亚楠)9月11日，少年与科技——科学家科普巡讲进校园启动仪式在周口市第一高级中学举行。省科协党组书记王新会、副市长秦胜军出席会议并讲话。中国教育发展战略学会副会长李志民作专场报告。

王新会指出，科技进步靠人才，人才培养靠教育。青少年群体是高素质创新大军的有生力量，要实现高水平科技自立自强，加强中小学科技教育、科学教育尤为重要。相关部门要重视青少年科学教育，持续提升科普公共服务水平，为推动我省全民科学素质工作高质量发展、建设国家创新高地图添彩。

秦胜军指出，周口是人口大市、教育大市，市委、市政府高度重视科教和人才工作，始终把实施创新驱动、科教兴市、人才强市战略放在首位。各级各部门要精准把握青少年科技创新人才培养工作要求，以多重力量共同助推我市教育、科技、人才部署落地见效。各位初、高中校长要发挥好“花园”园长的职责，在日常教学中做好科学教育、科技教育，引导学生牢记习近平总书记嘱托，从小树立“科技创新、强国有我”的志向，为助力我市科技发展作出贡献。

李志民作题为“在推动教育‘双减’中做好科学教育加法”的专场报告。②16

推动全市新就业形态劳动者 工会工作迈上新台阶

本报讯(记者 王晨晨)9月11日上午，全市新就业形态劳动者工会工作推进会召开。会议明确，2023年至2025年，周口市每年新发展新就业形态劳动者会员将达到8000人以上。到2025年末，全市新就业形态劳动者会员将达到2.4万人以上，货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等4个重点群体总体入会率将达到50%以上。

会议通报了新就业形态劳动者工会工作取得的新成效。一年多来，全市两级工会组织均建立了新业态工会联合会；我市平台企业工会组织目前已吸纳4个重点群体共32146人入会。2022年以来，全市各级工会

筹集款物价值116万元，慰问新就业形态劳动者8979人次；2023年以来，全市投入资金205.6万元，新建户外劳动者爱心驿站45个。

会议要求，要坚持加强思想政治引领，广泛开展“中国梦·劳动美”主题宣传教育，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。要进一步推进建会入会工作，简化入会流程和审核程序，为新就业形态劳动者加入工会提供最大便利。要进一步关心关爱新就业形态劳动者，推进“会、站、家”一体化建设，打造城市户外劳动者“15分钟”可达服务站点圈、货车司机沿途关爱服务站链等服务阵地。②2

我市2023年城乡居民医保缴费开始了

个人缴费标准为380元

本报讯(记者 李艳华)记者从有关方面获悉，9月10日至12月31日为我市2023年城乡居民医保缴费期，个人缴费标准为380元。

据了解，在我市行政区域内，不属于城镇职工基本医疗保险覆盖范围的人员均可参加城乡居民医保。参保待遇包括普通门诊统筹待遇、门诊(高血压、糖尿病)两病待遇、门诊慢特病待遇、重特大疾病医疗待遇、住院医疗待遇、医疗救助待遇。

2023年城乡居民医保筹资标准

为每人不低于1020元，其中人均财政补助标准不低于640元，个人缴费标准为每人380元。参保人须在规定的缴费期内一次性足额缴纳，参保待遇保障期为2024年1月1日至2024年12月31日。新生儿参保登记应使用本人真实姓名和有效身份证明。原则上新生儿出生后90天内由监护人按相关规定办理参保登记，按规定缴纳当年居民医保费，自出生之日所发生的医疗费用均可纳入医保报销。②16



视觉新闻

9月11日，郸城县伞业产业园内一派繁忙的生产景象。近年来，该县紧紧抓住以劳动密集型产业向内陆转移的机遇，精准聚焦“伞”业，着力改善投资环境，全力打造“中国伞业之城”。该县以伞业产业园为龙头，实现“县有总部、乡有分厂、村有车间、家有班组”的生产经营模式，让“伞”业遍地开花。目前，该县在乡村设有200多个加工点，增加近万个就业岗位。②2 记者 沈湛 摄

徐慧：万家灯火 保电有我

通讯员 魏树林 张芜倩 闫梦琪

“听说咱们所来了个女所长，她能行吗？”“咱们所在全省两千多个供电所业绩考核中倒数第一，她能带领咱们打翻身仗吗？”2022年8月的某一天，国网郸城县供电公司汲家中心供电所的员工议论纷纷。

2023年8月，国网郸城县供电公司年中工作会上，汲家中心供电所业绩指标从全省倒数第一跃居全县第四名。这个变化和汲家中心供电所所长徐慧分不开。

永不服输的“女汉子”

徐慧是国网郸城县供电公司唯一的女性供电所所长。性格爽快的她总有不完不完的劲儿，在工作中从不认输。当领导把最落后的供电所交给她负责后，她二话没说，立即卷起铺盖走马上任。

“路虽远行则将至，事虽难做则必成。”这是徐慧的座右铭。刚到汲家中心供电所，面对清一色的男同事，毫不畏惧的徐慧与他们签订“禁酒令”，要求他们不能在工作期间饮酒，并严格

落实考勤制度。徐慧对该供电所的各项业绩指标进行分解，在每天的晨会上，总结前一天工作中遇到的问题，调整安排当天的工作，做到工作不积压、不拖延。无论是线路巡视还是设备消缺，都有徐慧的身影。

2023年春节前，汲家镇电网面临低温严寒天气和用电负荷高峰的双重压力。徐慧认真梳理出18个敏感台区并逐一走访，及时了解群众诉求，现场为群众解决难题。

“大家新年好，我是汲家中心供电所所长徐慧，万家灯火，保电有我！在春节期间，如果您有什么用电问题，请随时拨打电话……我们将第一时间为您解决问题。”除夕当天一大早，徐慧

就拿着小喇叭走乡串户，开展安全用电宣传活动。一天下来，她的声音已经变得沙哑。

徐慧带领汲家中心供电所员工，用细致入微的服务、严谨认真的态度，取得“零停电、零跳闸、零投诉”的成绩，圆满完成春节保电任务。

严格办事的“女包公”

“初见徐慧，一身工装的她素面朝天，脸颊上有两片‘高原红’，看着比同龄人略显苍老。来这里工作后，她变得黑了黑了，我们都戏称她为‘女包公’。”一位汲家中心供电所员工笑着说。

初到汲家中心供电所，为尽快了解和掌握该供电所的情况，徐慧放弃节假日休息时间，整天风里来雨里去，

用时3个月，把该供电所辖区的422个台区跑了一遍，掌握所有10千伏线路的走向、长度、方向。对于“女包公”这个绰号，徐慧欣然接受。她不仅在生活中被戏称为“女包公”，在工作中也经常扮演“包公”的角色。

2022年的一天，汲家中心供电所联合当地公安机关开展反窃电行动中，成功查获一户窃电户。面对证据确凿的窃电事实，该窃电户不仅百般狡辩，还发短信息威胁徐慧。见威胁无效，他又拜托亲友上门找徐慧说情，希望能免受处罚，徐慧对此不予理睬。徐慧按照规章制度，对其进行严厉处罚，并移送当地公安机关处理，有效震慑了窃电行为。用徐慧的话说，管电损，

必须做到“盯得紧、跑得勤、管得严”。从此以后，该供电所的线损逐月下降。2023年以来，该供电所高度重视线损管理工作，并提前完成国网河南省电力公司下达的线损指标任务，受到上级领导的多次表扬。

善动脑筋的“智多星”

徐慧干一行、爱一行、钻一行。拥有培训师的她，经常被国家电网有限公司、国网河南省电力公司派遣到各基层供电所，为基层员工开展营销业务等课程培训，深受基层员工欢迎。汲家中心供电所台区经理鲁振帮说：“徐所长总有用不完的智慧，总能想出各种解决问题的办法。”2022年12月，该供电所组织施工人员进行一个台

区架设线路，安装变压器。在吊装变压器时，村民李某以变压器影响他的风水为由，阻挠施工。张某明确表示，只要安装变压器，他就在电线杆上撞死。为了该工程顺利完工，徐慧先后8次来到李某家中对其做思想工作，并找来李某所在村的村干部和当地派出所民警协助，最终顺利完成变压器安装任务。徐慧这种坚定立场、敢碰难题的做法，让施工人员和当地群众赞不绝口。

汲家镇党委书记梁辉非常认可徐慧的工作能力。2023年，汲家镇建设蔬菜大棚，需要迁改一条10千伏线路，线路迁改工程受阻，汲家镇政府把这项棘手的任务交给了徐慧。短短几天工夫，徐慧就圆满完成这项任务，线路迁改工程得以顺利完工。

徐慧用实干诠释责任担当、用汗水书写青春年华、用责任为电力客户提供最优质的服务，在基层舞台上充分施展才干、书写精彩人生。②12